



**Единые методические рекомендации
по проведению и участию в акции
Всероссийской Вахты памяти**

**БЕЗ СРОКА
ДАВНОСТИ**

«ДЕТСТВО, ОПАЛЕННОЕ ВОЙНОЙ»

Москва, 2023 год

Единые методические рекомендации созданы в целях вовлечения родителей, воспитывающих детей школьного возраста, в сохранение исторической памяти о геноциде мирного населения в период Великой Отечественной войны, профилактику возрождения фашистской идеологии.

Задачи единых методических рекомендаций:

В рамках Всероссийской семейной вахты памяти «Без срока давности» показать механизм участия в серии акций, направленных на формирование у семей с детьми знаний и уважения к памяти жертв геноцида мирного населения времён Великой Отечественной войны.

Разработать и апробировать подходы, аналитические, методические, текстовые и визуальные материалы для вовлечения родителей в патриотическое воспитание по тематике геноцида мирного населения в период Великой Отечественной войны

Создать условия для мотивации родителей и детей к самостоятельному изучению истории семьи в контексте событий истории Великой Отечественной войны

Разработать инструментарий для родителей для использования в семейном воспитании, включающий систему интеллектуальной навигации по актуальной информации по тематике геноцида мирного населения в годы ВОВ, а также сборник семейных творческих работ по итогам Вахты памяти.

Обеспечить информационное продвижение проекта, привлечь общественное внимание к мероприятиям и итогам проекта

В акциях могут принимать участие жители всех субъектов Российской Федерации. Национальная родительская ассоциация с 2013 года проводит всероссийские мероприятия и имеет региональные отделения во всех субъектах Российской Федерации. Мероприятия и итоговые материалы проекта касаются всех родителей, воспитывающих детей школьного возраста, на всей территории России.

Целевой группой для участия в акциях являются родители, воспитывающие детей школьного возраста. Предложенное возрастное ограничение детей обусловлено тем, что именно школьный возраст является тем жизненным этапом, на котором формируются базовые понятия и представления, с разной степенью погружения возможно доводить до сознания детей исторические факты, в том числе о трагических и героических событиях.

Актуальная проблема родителей, воспитывающих детей школьного возраста, на решение которой направлен проект, заключается в том, что они слабо вовлечены в процесс сохранения памяти о Великой Отечественной войне, в особенности о геноциде мирного населения. Согласно данным опроса, проведённого нашей организацией в 2021 г. более 60% родителей, ощущают проблему недостатка знаний по истории ВОВ, 70,33% родителей нуждаются в навигационной помощи по истории ВОВ. Настораживает, что только 11,2% опрошенных считают знания о событиях геноцида мирного населения в годы ВОВ наиболее известным и понятным блоком сведений о войне. Существует очевидный разрыв информационно-воспитательного поля. Ведь в последние годы ведётся большая работа по увековечиванию памяти мирных жителей, ставших жертвами геноцида, террора и целенаправленного уничтожения в годы Великой Отечественной войны.

Важно предложить мотивационные механизмы, стимулирующие совместное детско-родительское исследовательское и/или художественное творчество. Проблема «информационного разрыва» объясняется занятостью родителей, недостаточной компетентностью, а также объективными процессами исторического отчуждения. Отдаляясь по времени, события Великой Отечественной войны становятся частью «отчуждённого прошлого», утрачивают место в непосредственной, «биографической» памяти человека.

Недостаточная активность родителей в трансляции исторической памяти отражается на детях. Опрос, проведённый в 2020 г. в 10 субъектах России

на тему «Что означает для современных молодых людей Великая Отечественная война» показал, что 36% респондентов интересуются данными событиями, 52% - отчасти интересуются. Чувство гордости за одержанную победу испытывают около 1/4 респондентов, 1/3 опрошенных наряду с гордостью за Победу отмечают горечь от понесенных потерь. Настораживает, что около 8% молодых людей каких-либо чувств по поводу этого исторического события не испытывают. К ним следует добавить еще около 2% опрошенных, которые затруднились с ответом.

Национальная родительская ассоциация с 2014 года занимается вовлечением семей в изучение генеалогии, проводится Всероссийский конкурс «Моя родословная» (4263 участника), проект «Наш краеведческий музей. Перегрузка». Важно добиваться того, чтобы события из прошлого становились неотъемлемой частью автобиографической памяти человека. Именно знания о родных людях как участниках исторических событий делают любовь к прошлому чем-то осязаемым, «своим», а историю семьи – предметом эмоциональных переживаний за судьбу Родины. Данные исследования «Семейная память россиян перед вызовами настоящего времени» свидетельствуют, что семейная память является одним из ключевых ресурсов знаний об истории страны. Треть опрошенных (32%) респондентов (в основном лица старше 40 лет) обращаются за историческим знанием к семейной истории, воспоминаниям и рассказам родных и близких. При этом молодые россияне в возрасте 18-30 лет (29%) довольно редко рассматривают отечественную историю через призму семейной истории

Путь решения проблемы «информационного отрыва» родителей мы видим в стимулировании совместного детско-родительского творчества (65,43% родителей видят в этом эффективный способ воспитания патриотизма, а 52 % родителей считают изучение истории семьи и рода важным для семейного воспитания). Проект поможет выстроить

информационные связи родителей, воспитывающих детей школьного возраста, по тематике геноцида мирного населения в годы ВОВ, адаптировать имеющиеся наработки для семейного воспитания, использовать результаты для профилактики возрождения фашистской идеологии.

Родители, воспитывающие детей школьного возраста, в результате участия в мероприятиях проекта путём проведения генеалогических исследований и/или подготовки тематических творческих работ в рамках акций получают возможность непосредственно погрузиться в тему геноцида мирного населения в годы ВОВ, включить её в арсенал семейного воспитания.

Будет укреплено представление о связях между глобальными историческими событиями и семейной историей, для семейного воспитания будут адаптированы все имеющиеся в России наработки по тематике преступлений против мирного населения в годы Великой Отечественной войны.

В январе-августе 2023 года в рамках Всероссийской семейной вахты памяти «Без срока давности» будут проведены 4 акции для родителей, воспитывающих детей школьного возраста, в формате онлайн в сети интернет, направленных на воспитание уважения к памяти представителей мирного населения, ставших жертвами агрессивных действий, террора и геноцида, а также переживших тяжелые жизненные испытания в тылу, в период Великой Отечественной войны. Основа акций - подготовка родителями совместно с детьми тематических работ, посвящённых событиям ВОВ, размещение их в социальных сетях.

Каждая акция имеет продолжительность 2 недели (неделя до и неделя после основной исторической даты, которой посвящена акция). Для организаторов и потенциальных участников акций будет организовано онлайн консультирование. Будет обеспечен ежедневный мониторинг проведения акций, скачивание и систематизация поступающих творческих работ, их оценка и отбор авторов лучших творческих работ (победителей) акций.

ВСЕРОССИЙСКАЯ АКЦИЯ «ДЕТСТВО, ОПАЛЕННОЕ ВОЙНОЙ»

С 08 апреля 2023 г. по 30 апреля 2023 г. акция «Детство, опалённое войной». Участники подготовят семейные плейкасты или напишут «Письмо неродившимся и погибшим детям войны», разместят их в соцсетях с хеш-тэгом #детивойны, примут участие во всероссийском челлендже плейкастов. Задача авторов - раскрыть различные аспекты детства в контексте Великой Отечественной войны: судьбы «детей войны» (граждан, которые появились на свет с 22.06.1928 г. по 3.09. 1945 г.), участие несовершеннолетних граждан в военных действиях, организации партизанского движения, работе в тылу, пионеры-герои, жертвы концлагерей и других форм геноцида советского народа.

Акция пройдёт в составе дня единых действий, посвящённого памяти геноцида советского народа – 19 апреля.

Исторический фон - 19 апреля 1943 года был издан Указ Президиума Верховного Совета СССР № 39 «О мерах наказания для немецко-фашистских злодеев, виновных в убийствах и истязаниях советского гражданского населения и пленных красноармейцев, для шпионов, изменников родины из числа советских граждан и для их пособников».

19 апреля в 1943 году был издан Указ Президиума Верховного Совета СССР № 39 «О мерах наказания для немецко-фашистских злодеев, виновных в убийствах и истязаниях советского гражданского населения и пленных красноармейцев, для шпионов, изменников родины из числа советских граждан и для их пособников». Появление этого документа было первым фактом признания целенаправленной и масштабной политики нацистов и их пособников по уничтожению мирного населения на оккупированной территории и наказуемости таких преступлений.

19 апреля 2023 года исполняется 80 лет со дня издания Указа

Национальная родительская ассоциация при поддержке Фонда Президентских грантов проводит акцию «Детство, опаленное войной» в период с 08 апреля по 30 апреля 2023 года:

- напишите вместе с детьми письмо из современности в историческое прошлое «детям неродившимся, в силу гибели их родителей, и детям, погибшим во время войны» или подготовьте плейкаст на эту тему;

- задача авторов - раскрыть различные аспекты детства в контексте ВОВ: судьбы «детей войны» (граждане, которые появились на свет с 22.06.1928 г. по 3.09.1945 г.), участие несовершеннолетних граждан в военных действиях, организации партизанского движения, работе в тылу, подвиги пионеров-героев, судьбы детей-жертв концлагерей и других форм геноцида советского народа;

- по желанию участников в текст могут быть приложены фото и документы из семейного архива, посвященные данному событию;

- направьте в период с 08 апреля по 30 апреля 2023 года письмо на адрес press@nra-russia.ru с указанием в теле письма списка членов семьи-авторов письма, региона и населённого пункта, в котором вы проживаете;

- творческие работы по желанию публикуются с хештегом #детивойны в группе НРА в социальной сети <https://vk.com/nrarussia>

- участники по желанию размещают письмо на своих личных страницах социальных сетей с хештегом #детивойны

- лучшие письма будут опубликованы в Сборнике народной памяти «Преступления без срока давности» по итогам Всероссийской семейной вахты памяти «Без срока давности», организуемой Национальной родительской ассоциацией в 2022-2023 гг.

- авторы лучших писем будут награждены;

Пионеры-герои Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

Многие пионеры участвовали в партизанских отрядах, где использовались нередко в качестве разведчиков и диверсантов, а также при проведении подпольной деятельности; из юных партизан особо известны Марат Казей, Володя Дубинин, Зина Портнова, Лёня Голиков и Валя Котик (все они погибли в боях, кроме Володи Дубинина, подорвавшегося на mine; и всем им, кроме более взрослых Лёни Голикова и Зины Портновой, к моменту гибели было 13–14 лет). Нередки были случаи, когда подростки школьного возраста принимали участие в боевых действиях, оказавшись в составе воинских частей (так называемые «сыновья и дочери полков»).

Юные патриоты часто сражались с врагом в составе партизанских отрядов. 15-летний Вилор Чекмак ценой собственной жизни спас Севастопольский партизанский отряд. Несмотря на большое сердце и юный возраст, Вилор в августе 1941 года ушёл с партизанами в лес. 10 ноября он был в дозоре и первым заметил приближение отряда карателей. Ракетницей Вилор предупредил отряд об опасности и один принял бой с многочисленными немцами. Когда у него закончились патроны, Вилор подпустил ближе врагов и подорвал себя вместе с немцами гранатой. Похоронен на кладбище ветеранов Великой Отечественной войны в поселке Дергачи под Севастополем.

Пионеры становились юнгами на военных кораблях; в советском тылу трудились на заводах, заменяя ушедших на фронт взрослых, а также участвовали в гражданской обороне.

В составе комсомольской подпольной организации «Юные мстители», созданной на станции Оболь Витебской области, действовала пионерка Зина Портнова, вступившая в подполье в ряды ВЛКСМ, казнённая немцами и посмертно удостоенная звания Героя Советского Союза.

За боевые заслуги десятки тысяч детей и пионеров были награждены орденами и медалями:

Ордена Ленина были удостоены – Толя Шумов, Володя Казначеев, Александр Чекалин, Лёня Голиков;

Ордена Красного Знамени – Володя Дубинин, Юлий Кантемиров, Андрей Макарихин, Аркадий Каманин, Костя Кравчук;

Ордена Отечественной войны 1-й степени – Петя Клыпа, Валерий Волков, Саша Ковалёв;

Ордена Красной звезды – Володя Саморуха, Шура Ефремов, Ваня Андрианов, Витя Коваленко, Лёня Анкинович, Аркадий Каманин (дважды).

Сотни пионеров были награждены медалью «Партизану Великой Отечественной войны», свыше 15 000 – медалью «За оборону Ленинграда», свыше 20 000 медалью «За оборону Москвы».

Шестеро пионеров-героев были удостоены звания Героя Советского Союза: Лёня Голиков, Марат Казей, Валя Котик, Зина Портнова, Боря Цариков, Александр Чекалин. Чекалин награждён 4 февраля 1942 года, Голиков – 2 апреля 1944, остальные – по окончании войны.

Многие юные участники войны погибли в боях или были казнены фашистскими захватчиками. Ряд детей был занесён в «Книгу почёта Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина» и возведён в ранг «пионеров-героев».

Лёня Голиков

Пионер-герой, тимуровец, участник Великой Отечественной войны, партизан, Герой Советского Союза.

Родился Леонид Александрович Голиков 17 июня 1926 года в деревне Лукино Старорусского уезда (ныне – Парфинского района Новгородской области) в семье рабочего.

Окончил 7 классов. Работал на фанерном заводе № 2 посёлка Парфино.

Бригадный разведчик 67-го отряда 4-й Ленинградской партизанской бригады, действовавшей на территории Новгородской и Псковской областей. Участвовал в 27 боевых операциях. Особенно отличился при разгроме немецких гарнизонов в деревнях Апросово, Сосницы и Север.

Всего им уничтожено: 78 немцев, 2 железнодорожных и 12 шоссейных мостов, 2 продовольственно-



фуражных склада и 10 автомашин с боеприпасами. Сопровождал обоз с продовольствием (250 подвод) в блокадный Ленинград. За доблесть и отвагу награждён орденом Ленина, орденом Красного Знамени, медалью «За отвагу» и медалью Партизану Отечественной войны II степени посмертно.

13 августа 1942 года, возвращаясь из разведки от шоссе «Луга—Псков», неподалёку от деревни Варницы Струго-Красненского района гранатой подорвал легковую машину, в которой находился немецкий генерал-майор инженерных войск Рихард фон Виртц. В донесении командира отряда указывалось, что Голиков в перестрелке застрелил из автомата генерала, а также сопровождавших его офицера и шофёра. В штаб бригады разведчик доставил портфель с документами. В их числе были чертежи и описание новых образцов немецких мин, инспекционные донесения вышестоящему командованию и другие важные бумаги военного характера.

24 января 1943 года в бою в селе Острая Лука Псковской области Леонид Голиков погиб. Представлен к званию Героя Советского Союза посмертно.

Марат Казей

Марат Казей родился: 10 октября 1929 г в деревне Станьково, Дзержинского района. Отец Марата — Иван Георгиевич Казей — коммунист, активист, прослужил 10 лет на Балтийском флоте. Проходил военную службу на линкоре «Марат», в честь которого назвал сына Маратом. Затем работал на Дзержинской машинно-тракторной станции, возглавлял курсы подготовки трактористов, был председателем товарищеского суда, в 1935 году был арестован за вредительство, реабилитирован посмертно в 1959 году.

Мать Анна Александровна Казей тоже была активисткой, входила в избирательную комиссию по выборам в Верховный Совет СССР. Как и муж, подвергалась репрессиям, дважды арестовывалась по обвинению в троцкизме, но была отпущена. Несмотря на аресты, продолжала активно поддерживать Советскую власть. Во время Великой Отечественной войны прятала у себя раненых партизан и лечила их,



за что в 1942 году была повешена немцами в Минске.

После смерти матери Марат со старшей сестрой Ариадной в ноябре 1942 года ушли в партизанский отряд им. 25-летия Октября.

Зимой 1943 года, когда отряд выходил из окружения, Ариадна Казей получила тяжелое обморожение ступней ног, требовалась ампутация. Было принято решение отправить её на «большую землю», но состояние ухудшалось, и ампутацию провели в полевых условиях. Ариадна была эвакуирована на самолёте только 14 июня 1943 года. Марату, как несовершеннолетнему, было предложено эвакуироваться вместе с сестрой, но он отказался и остался в отряде.

Впоследствии Марат стал разведчиком штаба 200-ой партизанской бригады им. К. К. Рокоссовского под командованием комбрига Н. Ю. Баранова. Кроме разведок, участвовал в рейдах и диверсиях. За смелость и отвагу в боях награждён орденом Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу» (будучи ранен, поднял партизан в атаку) и «За боевые заслуги».

В марте 1943 года Марат фактически спас партизанский отряд. Когда каратели взяли партизан «в клещи» у деревни Румок, именно разведчику Казею удалось прорваться сквозь «кольцо» противника и привести на помощь партизанский отряд им. Д. А. Фурманова, который находился в семи километрах от окружённых партизан.

В декабре 1943 года в бою на Слуцком шоссе Марат Казей добыл ценные документы неприятеля — военные карты и планы гитлеровского командования.

Валя Котик

Родился 11 февраля 1930 года в селе Хмельёвка Шепетовского района, Каменец-Подольской (с 1954 года и по настоящее время — Хмельницкой) области Украины в семье служащего.

К началу войны он только перешёл в пятый класс школы № 4 города Шепетовка, но с первых дней войны начал бороться с немецкими оккупантами.

Осенью 1941 года вместе с товарищами, устроив засаду, убил главу полевой жандармерии близ города Шепетовки, подорвав гранатой машину, в которой ехал глава жандармерии. С 1942 года принимал



активное участие в партизанском движении на территории Украины. Сначала был связным шепетовской подпольной организации, затем участвовал в боях. С августа 1943 года – в партизанском отряде имени Кармелюка под командованием Ивана Алексеевича Музалёва, был дважды ранен. В октябре 1943 года обнаружил подземный телефонный кабель, который вскоре был подорван, и связь захватчиков со ставкой Гитлера в Варшаве прекратилась.

Также внёс свой вклад в подрыв шести железнодорожных эшелонов и складов. 29 октября 1943 года, будучи в дозоре, заметил карателей, собиравшихся устроить облаву на отряд. Убив офицера, поднял тревогу; благодаря его действиям партизаны успели дать отпор врагу.

Зина Портнова

Родилась 20 февраля 1926 года в городе Ленинград в семье рабочего. По национальности белоруска. Окончила 7 классов (1941).

В начале июня 1941 года приехала на школьные каникулы в деревню Зуи, близ станции Оболь Шумилинского района Витебской области. После нападения гитлеровцев на СССР Зина Портнова оказалась на оккупированной территории. С 1942 года – член Обольской подпольной организации «Юные мстители», руководителем которой была будущий Герой Советского Союза Е. С. Зенькова, член комитета организации.

В подполье была принята в Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодёжи.

Согласно историографии, участвовала в распространении листовок среди населения и диверсиях против захватчиков. Работая в столовой курсов переподготовки немецких офицеров, по указанию подполья отравила суп (погибло более ста офицеров). Нацисты начали поиск злоумышленников, подозревая всех и каждого. Попала под подозрение и Зина, которую немцы почти насильно накормили тем самым супом. Она не помнила, как добралась до крылечка бабушкиного дома, но та отпоила её травяными отварами и молочной сывороткой, в результате девушка осталась жива. Однако, после произошедшего оставаться в деревне ей было смертельно опасно, и Портнову переправили в партизанский отряд.



С августа 1943 года разведчица партизанского отряда имени К. Е. Ворошилова. В декабре 1943 года, возвращаясь с задания по выяснению причин провала организации «Юные мстители», схвачена в деревне Мостище и опознана некой Анной Храповицкой. На одном из допросов в гестапо деревни Горяны (ныне Полоцкого района Витебской области Беларуси), следователь угрожал ей пистолетом, в котором был «один» патрон, Зина храбро молчала, вдруг во двор въехали машины и следователь отвлекся. Тогда схватив со стола пистолет следователя, застрелила его и ещё двух гитлеровцев, пыталась бежать, но около реки была схвачена. После этого её пытали больше месяца, пытаясь получить какую-либо информацию о партизанах.

Утром 10 января 1944 года её расстреляли в тюрьме города Полоцк.

Борис Цариков

Родился 31 октября 1925 года в городе Гомель Белоруссии в семье служащего. Белорус. Образование среднее.

В Красной Армии с 1941 года. В действующей армии с февраля 1943 года.

Разведчик 43-го стрелкового полка комсомолец красноармеец Борис Цариков с группой минёров 15 октября 1943 года первым переправился через реку Днепр в районе посёлка городского типа Лоев Гомельской области Белоруссии, водрузив на правом берегу Красное знамя, и в течение 5 суток участвовал в боях по расширению плацдарма; 17-летний воин несколько раз возвращался на левый берег с боевыми донесениями в штаб.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 октября 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом героизм и мужество красноармейцу Царикову Борису Андреевичу присвоено звание Героя Советского Союза.

Погиб в бою 13 ноября 1943 года. Похоронен в братской могиле в посёлке городского типа Лоев Гомельской области Белоруссии.

Награждён орденами Ленина и Красного Знамени.



Александр Чекалин

Родился 25 марта 1925 года в селе Песковатское (ныне – Суворовского района Тульской области) в семье служащего. Русский. Сын охотника, с малых лет научился метко стрелять, хорошо знал окрестные леса. Играл на мандолине, увлекался фотографией



В 1932 году поступил в сельскую школу. С 1938 года семья переехала в город Лихвин, куда в райисполком перевели работать мать Надежду Самойловну. В мае 1941 года Саша окончил 8 классов средней школы. Член ВЛКСМ с 1939 года.

В школе больше всего интересовался физикой и природоведением: знал латинские названия многих луговых трав и цветов. В 15 лет носил на груди значки «Ворошиловский стрелок», ПВХО и ГТО, имел собственноручно собранный радиоприёмник. Товарищи прозвали его неугомонным, а в семье – Сашей-непоседой.

В июле 1941 года Александр Чекалин вступил добровольцем в истребительный отряд, затем, при отступлении советских войск с территории Тульской области в ходе Тульской оборонительной операции, вместе с отцом ушёл в партизанский отряд «Передовой», где стал разведчиком. Занимался сбором разведсведений о дислокации и численности немецких частей, их вооружении и маршрутах передвижения. На равных с другими членами отряда участвовал в засадах, минировал дороги, нарушал связь противника и пускал под откос эшелоны. Командование отряда отмечало, что «особая страсть была у него к оружию. Всегда норовил раздобыть лишнюю гранату, винтовку да патронов побольше». Также выполнял обязанности радиста.

В начале ноября заболел воспалением лёгких, и комиссар отряда Макеев П. С. направил его в деревню Мышбор к учительнице Музалевской, близкой к партизанам, у которой Саша мог бы отлежаться. Но в деревне он узнал, что его разыскивают немцы, а сама Музалевская арестована и отправлена в Лихвин. Тогда он решил уйти к себе в родной дом в село Песковатское. Заметив дым из трубы, староста Никифор Авдюхин сообщил об этом в немецкую военную комендатуру. Прибывшие немецкие части окружили дом и предложили Чекалину сдаться. По одним сведениям, в ответ Саша открыл огонь, а когда закончились патроны, бросил гранату, но она не взорвалась. Из допроса старосты Н. Авдюхина следует, что он лично с тремя немецкими солдатами подошёл к дому Чекалина для его ареста. Немецкие солдаты отправили вперёд старосту, но он побоялся, что Чекалин его застрелит, и спрятался у соседнего дома. Тогда немецкие солдаты открыли огонь, Чекалин выскочил из дома и попытался бежать, но был захвачен и доставлен в военную комендатуру. Несколько дней его пытали, пытаясь получить от него нужные сведения. Ничего не добившись, немецкие власти устроили показательную казнь на городской площади: он был повешен 6 ноября 1941 года.

Для заметок

A series of horizontal dotted lines for writing notes.



JA
AR.

